

风华正茂

《今日运河》创刊八周年 特刊

感谢你,我曾采访过的人

本报记者 马辉

庆幸从事记者这个职业,一辆电动车,一台相机,一个装着纸和笔的背包,就这样上路采访了,从一个个受访人物那里汲取力量,很充实。

翻开手机中的电话簿,700多个电话里,其中一大部分都是采访中结识下的朋友。他们中,也不乏备受社会瞩目的企业家和领导。回想起来,没有俯视,也没有仰视,我只是一个时代的记录者,用一颗坦诚的心去叩开一扇扇心灵之门,这是我的职责所在,哪怕吃了闭门羹,我也要一如既往,将新闻进行到底……



个人简历

马辉,男,生于1984年,回族,本科毕业于泰山学院中文系,现任齐鲁晚报·今日运河编辑部新闻采访部主任。对文字较为敏感,儿时梦想成为媒体工作者,并最终如愿。从业五年,偶尔散漫,但对事业和生活始终充满激情,属于愿意在新闻路上“一条道走到黑”的那一款。有代表作《千里走运河》系列报道、《一盏矿灯照亮井下十年路》、《蒜俺失算》等报道。

谈民生,市委书记超了时

2013年1月份,正值山东省两会期间,报社总部开设了高端访谈栏目,邀各地市主要负责人专访。我接到了采访任务后,便着手拟定了采访提纲,约济宁市委书记马平昌进行专访。

梳理济宁过去的一年,我拟定了一份采访提纲,通过济宁市委宣传部和市委办公室,转交到了马书记那里。过了一天,马书记便安排人给了回音,他想针对民生方面的一些话题谈一谈。由于省两会在即,又时值岁末,马

书记的行程比较满,只能插空接受我们的专访。

那是一个中午,在运河宾馆,马书记如约而至,他很随和,也很诙谐,采访之前也和我们聊些家常。坐下后,他的秘书说,只有二十分钟的时间,因为紧接着书记还要参加一个会。

“让人民群众过上美好幸福的生活,是地方党委政府最大的政治和责任。”马书记直接开门见山地谈到。采访中,他从干部要走近群众接“地气”,

谈到大规模驻村入户活动,从财政加大民生倾斜力度,谈到首设群众满意奖,从民生十大保障体系建设,谈到万名保健医生进农户。

“马书记,开会的时间已经过了10分钟了。”他的秘书提醒道,马书记说,不好意思,确实还有一个会,这都超时了,要不还得给你们说上一会呢。民生无小事,要让老百姓更多地了解政策,并督促政府部门把这些惠民政策落实到位,切实让老百姓共享发展的红利。



看豫剧,和马金凤聊成本家

2009年的5月,当年87岁高龄的豫剧大师马金凤来到鱼台携众登台,再现穆桂英挂帅的英姿。

作为梅兰芳的唯一剧外弟子、中国五大花旦之一,马金凤可谓是德艺双馨,而且她的很多弟子都是济宁人,与济宁也算有着诸多不解之缘。随即,记者连续两天,对马金凤进行了跟踪采访。

5月29日,鱼台县豫剧团建团30周年汇报演出举行,马金凤专程赶到鱼

台,再度披挂上阵,携济宁籍弟子登台献艺。马金凤一上台,满场观众报以雷鸣般的掌声,台上的马金凤虽然没有化妆,但是举手投足,一招一式,仍然是气宇轩昂,雍容大度。台下的观众都屏住气息,聚精会神,以这种方式来表达对这位老艺术家的崇敬敬意。

演出结束后,我抱着试试看的态度来到后场,对她老人家进行采访。说明来意后,马老欣然应允。她打趣地

说,“我姓马,你也姓马,咱还是本家,你应该叫我一声姑奶奶。”

关于人行、练功、登台等等,马金凤谈了很多,最后,她说,她还有一个心愿,就是她继承了老师这么多传统的好东西,自己还想再看一看下一代的发展。“无论做什么行业,都要钻进去,坚持下去。”马老身上有很多品质值得我们去学习,至今,她与我的合照还摆放在书房,她的这句话将使我受益终身。



说创业,施正荣就在那里

2012年5月22日,一场主题为“当代经济与企业家责任”的企业家论坛在济宁举行。然而,台湾宏基创始人施振荣的到来,顿时吊起了我的胃口。

宏基电脑,可谓是在IT行业里面能占有一席之地。而这一辉煌的品牌,正是由施振荣一手缔造。在会上,施振荣阐述了

他的观点:现代企业在经营中,企业家创造社会价值,一个人的力量是非常有限的,要把所有的利益相关者结合在一起,一同去创造整个社会价值,而在这个过程中,利益一定要平衡。企业家回馈社会就是成功后做慈善,这种观念是狭隘的。其实,每个企业从成立之初就可以尽社会责任。

如何实现利益相关者平衡?在会议间歇,我推开了休息室的大门,而施振荣就坐在那里。我随后说明了来意,并抛出了问题,施振荣让我坐在一旁,很乐意地接受了我的采访。

“创业时要问问自己,为什么要创业?要创造什么价值?没有的话,不如跟别人去做事。”施振荣说,企业的经营过程中,对社会、对消费者、对员工、对投资人等利益相关者,都要尽到企业家应尽的责任。企业家责任不仅是去花钱,还可以为更多的人提供施展才能的平台,这种情况下所创造的价值往往更大。

采访结束时,施振荣给了我一张名片,他说,他乐意把他的理念通过媒体让更多人了解,也愿意和记者交朋友。



金宇小额贷款公司成立开业

8月30日,金宇小额贷款有限公司开业了。十多年来,金宇人秉承“自强不息,厚德载物”的企业精神,踏实干事、努力成事,积极探索,奋力拼搏,建成鲁西南最大的商贸物流基地,拥有“家居、汽车、物流、食品”四大产业,安置社会就业近万人,2012年实现营收8600万元,为济宁市经济发展做出突出贡献。实践证明,“大发展才有大贡献,大发展才有大作为”,企业要立足于市场的精活,不仅要有干事创业的激情和活力,还要有敢想敢干、敢想敢干的能力。近年来,我们涉足文化产业,建设了金宇文化艺术博览交易城;进军房地产业,注册科学开发公司。今天,我们又与山东康泰食品有限公司、济宁市天力农业生



产资料有限公司联合成立了小额贷款公司。开辟渠道创新业,实施多元保发展,打造新的经济增长点。金宇小额贷款公司,支持小微企业发展,服务地方经济,将为任城经济建设做好服务工作,同时也为金宇商产资金运营提供保障。今后,我们将继续借助各方的关心支持,以最大总量、提高均量、提升质量的气魄,做大做强金宇。为早日实现:市场扩到100万平方米、金店扩到100家、金宇市社达到100家,安插就业9万人的目标而努力奋斗!【魏波】

新世代天籁现车到店 现全面接受预定

据笔者了解,新世代天籁将于8月30日在东风南方东源专营店、东风南方宝丰源专营店举行上市发布会。现部分车型已到店,全面接受预定。新世代天籁拥有价格17.78万元-24.48万元的性价比超越市场预期,不仅以“价格杀手”姿态颠覆了中高端车市场的固有价格体系,更反映出东风日产始终坚持以消费者真实需求为出发点,致力于通过精益求精的价格重新树立行业标杆,带动中高端车市场的发展。外观设计富有张力;新世代天籁外形流畅简洁,精神又

极具张力的运动感,则与有力的线条与车身线条融为一体,彰显时尚的同时,更具视觉的冲击力。天籁采用的操控控制有弹性后悬挂与四轮精准制导系统,带来的高速过弯不摇头,不甩尾,对追求驾驶一族来说,体验感超强。健康舒适不疲劳;新世代天籁采用的零重力健康乘坐系统,使消费者在驾驶过程中,驾乘舒适度比同级车降低67%;8D平视信息显示系统,使车上的眼睛紧张程度比同级车降低50%;全车超静音条件,静音效果比上一代天籁提升40%,让你仿佛

置身移动的私人空间,舒解疲劳,在宽敞的空间中延展幸福。全面安全有保障;在安全性方面,新世代天籁车身590MPa以上的超高强度使用比例高达89%,配合ITS预碰撞安全系统、AVM全景式监控影像系统和HSA上坡起步辅助系统,给驾驶者带来的是全方位的安全保障。编辑点评:新世代天籁是一款令人期待的全新换代车型,在产品的多个方面都有着突破性的升级,相信凭借东风日产一贯以来对消费者的尊重和理解,新世代天籁上市后将有不俗的表现。【孙博】